Grafiku pasues asht modifikuom prej Quirk, et al. 247.

konkret | gur, libér
abstrakt | véshtirsi, vérejtje

té numrueshém

té
pérgjithéshém

té konkret | mjalté, arenc (en. steel)
panumrueshém | abstrakt | muziké, matematiké
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3.6.2 Gyinia

Gjinia e eménave tregohet ma gartazi né eménoren e shquome dhe té pashquome, njéjés. Por, disa

Eménat

eména, kur kalojné né shumés, ndérrojné gjini.

Sostotja -€ nuk tregon gjinin€ né ¢do heré€, p.sh., djak-i, kalé-i; por edhe, bané-a, lamé-a
1. Mbaresa tipike femnore e trajtés sé pashqueme asht: -e e patheksuome, si né File, Shtojzovalle. Por, njé
shumicé eménash feménoré sosin mé -&, si né Zané, Oré, ose mé zanore t€ tjera, si né, drgjitors, vilagni, shiépi, anie,
e té tjeré.
1.1. Né trajtén e shquome, mbaresa tipike feménore 4sht -a.
Shtojzovalle-ja, Zané-a, Oré-a, Lulé-a, Prenné-a, Margjelé-a, 1 idé-a, Dhorké-a, Perendi-a, lajthi-a, foto-ja,
drejtori-a, vilazni-a, anije-a, shtépi-a,
Kjo nuk asht ményra si gegét i artikulojné kéto fjalé, por norma insiston né kéto forma: Jule-iuleja, Dranne-
Draneja, Cegile-Cegileja, File-Fileja, Hatixhe-Hatixheja.
Por, anije-anija, hije-hija.
1.2. Né eménimin e profesioneve, mbaresa tipike feménore dsht -e, si né, mésues, mésuese; shkrues,
shkruese.
1.3. Prejse mbaresa -a ka théjé femnore, disa eména té seksit mashkullor, tingéllojné sikur té ishin femnoré.
Gjiké-a, Gjeké-a, Haxhi-a (tosk. Haxhi-n), Kogo-ja, Gjeto-ja, Sulo-ja (geg. Sul-a), Zylo-ja, Meke-ja, Dylo-ja,
Balo-ja, Kugo-ja, Murro-ja.
2. Eménat tipiké mashkulloré sosin mé njé rrokje té shkurté t&¢ mbyllun, q¢ mund t€ jeté e theksuome si né
kush' trim, ose e patheksuome, si né ‘mashkull. Kur shquhen, kéta eména marrin kryesisht -i, por edhe -u, si né:
Zot-i, dash-i, gjap-i, mal-i, kushi-i, kushtrip-i, mashkull-i, breg-n, mik-n
2.1 Prejse shquomja me -i, ose -u ka lidhje té€ ngushté me gjininé mashkullore, eménat e femnave si Luwzi,
Liug, Vali tingellojné mashkulloré.

2.2. Ka edhe eména mashkulloré qé sosin mé zanore té plota si Dritéro-i, ose togzanoté, si fiua-i/ ni.

3.6.3 Numeri
Emenat e gjuhés shqipe dalin né njéjés dhe shumés, si né: njé djalé, disa djemr. Kalimi né shumés quhet
dallimi né mes té trajtés sé pashquome njéjés dhe trajtés sé pashquome shumés, si né: #é qytet — disa

gytete (dhe qyteti — qytetet). Ndérrimet gyter-qyteti, dhe gytete-qytetet quhen shquomje.
shumési: qytet — qytete
shquomja: qytet — qytets; qytete — qytetet
Konceptet kryesore qé ndihmojné té kuptuomit e formimit té shumésit pérfshijné: a) pa ndérrim, b)

me ndérrime sostore, ) e shtime sostore, ¢) me ndérrime né rrange.

Shenim: Prapashtesat nuk kané lidlje me formimin e shumésit.




a. pa ndérrim: Kétu hyjné eménat qé dalin né té njéjtén formé né njéjés té pashquom dhe shumés té

pashquom, si né: #é liri, disa liri

b. ndérrime sostore: Gjuhtarét besojné se njé *i né sosjet e shumésit ka qiellézua pélcitéset /k, g/
dhe langézoret /1, 11/ (Camaj, AG 23).

mik-q; fik-q, peshk-q, ujk-q, zog-gj, akull-j, kérmill-j, kapruall-oj; ¢akall-j, popull-j, hell-j, hyll-j, bir-j, lepur-j,
flamur-j.
fik, fig; mik, miq; kungull, kunguj; leput, lepuj
c. shtesat sostore: Shumési mund té formohet edhe duke shtua tinguj né fund té fjalés.
motér, motéra; vélla, véllazen; ujé, ujéna
¢. ndérrime né rranjé nénkuptojné ndérrimin e zanoreve brenda rranjés. Né fonologji ky process 7 brendéshen:
i gjuhés shqipe quhet metafoni.
dash, desh; mézat, mezetén; breg, brige.

d. Shumési mund té€ formohet me njé prej processeve ose me kombimin t€ dy a ma shum proceseve, si né:
meézat — meézetén.

dh. Formimi i shumésit, si aspektet tjera t€ gjuhés, nuk dsht shkencé egzakte, prandaj té folme té€ ndryshme
mund t€ zgjedhin rava té€ ndryshme. Pér shembull, mund t€ dégjohen: g, giini, giiny ginjté, giité, giiri. Po ashtu,
njé gen, disa gen(é); njé gen, disa gé€j
Ka heré edhe kur fjalét dalin aférsisht t€ njéjéta, prandaj, folésit mund t’i shkrijné ato. Njé shembull i tillé
asht g7 > giinjt (pjesé trupi); dhe g7 > giinet (shenjim gjeografik). Por dallimi asht i nevojéshem,
Gyinet e Adriatiknt. Gjinjté e gruas.

3.6.4 Shquomja
Treguesit gramatikoré té shquomjes dalin né njéjés dhe né shumés. Hapi i paré né kété drejtim asht

dallimi i treguesve té shquomjes prej atyne té shumésit.

Numiéri Njéjés Shumés

njé djalé disa djem

Trajta E pashquome | E shquome | E pashquome | E shquome

njé djalé djali disa djem djemté

dhe shumés, merren parasysh trajtat e pashquome.
Treguesit gramatikoré té shquomjes sé numérit njéjés pérkojné me treguesit gramatikoré té gjinive
mashkullore dhe feménore: a, i, u, si né: nana, djali, miku. Treguesit gramatikoré té shquomjes sé

eménave t€ lashté asnjéanés jané -t&, (&)t, -t, si né: mish-té, ujét, krye-r.

3.6.5 Ramyet (en. cases)

Ndryshimi i eménit giaté kalimit népér ramje qubet lakim. 'TE€ gjith eménat e gjuhés shqipe lakohen. Por, disa
ramje jané€ shkrl me njéna-tjetren, prandej, eménat nuk ndryshojné sa heré qé ndryshojné ramjet. Ky fenomen
vérehet né pendsimin e eménores me kallzoren e thirroren, dhe té dhanores me rrjedhoren.



Kur ramjet marrin parafjalé, kéto t€ fundit dhe lokucionet jané specifike; domethané, parafjalét pérkojné me
njé ramje t€ caktuome. Kétij rregulli i shmangen vetém parafjalé si %daj, pér’ dhe lokucione si e ané’.

Gjinore (mjetsore): E rregulloi punén me ané # disa miqéve.

Rrjedhore (mjetsore): E rregulloi punén me ané migésh.

Rrjedhore (kufizuese): Vuajtja i kishte ba ma té ndjeshem nday s¢ keges.

Kallzore: (kohore): Ndaj # ngrysun ata ndezén dritat.

Kallzore (qéllim): Kéto jané pér librariné.

Rrejdhore (pjesé e tansis€): E térhoqi pér dore(t).

Me lehtsua té kuptuomit e ramjeve, rishtarét mund té shtojné numrorin ‘njé’ para ramjes s€ trajtés sé
pashquome njéjés, dhe ‘disa’ para ramjes sé pashquome shumés.
Njéjési i pashquom:

Emnore: INJé libér ishte né tavoliné.

Gjinore: Libri ishte 7 njé vajze.
Dhanore, pastaj kallzore: Mésuesi i dha #jé vajze njé libér.
Kallzore, pastaj dhanore:

Rrjedhore:

Mésuesi i dha né libér njé vajze.
Vajza mori njé libér pref njé mésuest.

Shumeési i pashquom:

Emnore: Disa libra ishin né tavoliné.
Gjinore: Librat ishin # disa vajzave.
Dhanore, pastaj kalzore: Mésuesi u dha disa vajzave disa libra .
Kallzore, pastaj dhanore:

Rrjedhore:

Mésuesi u dha disa libra disa vajzave.
Vajzat moren disa libra prej disa mésuesve.

Gjuhtaré i rendisin ramjet né ményra té larmishme. Késhtu, renditja e ramjeve prej gjuhtaréve amerikané
pérkon me renditjen e ramjeve né shqipen, kurse renditja e ramjeve prej gjuhtaréve anglezé pérkon me zgjedhjen
e bame né kété tekst. Sipas metodés sé dyté, ramjet kané hierarki natyrore. Késhtu, kur njé ramje mungon,
edhe ramjet g€ renditen nén t€ mungojné.

1 shquom.
Shenim: ramjet dalin edbe pa parafjale.

Shkurt. | Ramjet Parafjalét Shembuj

EMN. Eménore te/ tek; nga/ kab; me thejé kah te fto-7, tek ura

THIRR Thirrore 0, M0J, MY, MOTe, OF, Ore o ftua

KALL. Kallzore mbé, mbi, me, ndaj, ndér ma, né, | mbé fto-in e
népér, nén, pa, pét, bashké me, buté; néper
vetém me, sébashku me, me giithé, | dromin e
né lidhje me, né kundershtim me, lashté; né
né pérgasje me, né krabasim me, kundershtim me
né pérputhje me, né mospérqasje ideté e pashave
me, né kontrast me osmanli

GJIN. Gijinore me ané, me anén, né drejtim, pér | me ané té celés-
hir, né vend, pér arsye, pér shkak | it

DHAN. Dhanore - ftoi-t; ftonit




VEN. Vendore mbé, ndé mbé ftua

RRJE. Rrjedhore | afer, buzé, larg, majé, me ané, prej fto-it; prej
midis, ndaj, nder, né mes, né [ftonit
skaj, para, pas, pér, pértej, pran,
prej, rrangé, sipas, sipér

INS. Instrument.
Disa vérejtje
1. Radhitési 1 masipérm tregon se hierarkia e ramjeve nuk asht shkencé egzakte sepse ndérsa shqipes i

mungon ramja vendore, ajo ka ramjen qé vjen pas saj, rrjedhoren. Megjithaté, disa argumentojné se vendorja
asht shkrimé me ramjet tjera.

2. Ramja thirrore mund té shkrihet krejt lehté me eménoren e pashquome, megjithaté, kur pendsohet eméni
me mbieménin e familjes, eméni e humbé gjatsiné e rrokjes sostore, p.sh., Gjik Maligi; jo Gjiké Maligi. Késhtu,
ramja gjinore nuk mund ta pérfshijé ramjen thirore né t€ tana pérdorimet.

3. Ramja dhanore nuk ka parafjalé.

4. Parafjala ‘nga’ asht sinonime e parafjalés ‘kah’, jo e parafjalés ‘prej’. (Shih Topallin, Cabejn)
5. Parafjala ‘prej’ nuk ka parafjalé sinonime

6. Parafjala ‘tek’ vendoset para eménash qé nisin mé zanore (tek ura)

7. Parafjala ‘te’ vendoset para eménash qé nisin mé bashktingéllore (te shtépia).

3.6.6 Lakimi
Gjuha shqipe ka disa lakime. Ma poshté jepet vetém njé shembull sish.

Njéjés - Shumés
- eShq. + eShq. - eShq. + eShq.

Emn. be-ja

i bé disa bé be-¢é
Kall. be-né
Gjin. e i be-je ¢ disa be-ve
Dhan. wé be-je be-sé disa be-ve | be-ve(?)
Rﬁé’ prej njé be- je prej disa be-sh

Tipikisht, trajtat e rrjedhores sé shumésit qé sosin mé -sh, nuk marrin shva sostore, por kjo nuk
pérkon me sistemin fonetik t€ shqipes veri-prendimore. Sikur t’a marrin shvané (€) si treguese se
rrokja para saj pérmban njé zanore me duresé t€ gjaté ose té€ meséme, atboté ortografia do té
ndérronte né ‘pre/ disa grashé, prej disa beshé’.

3.3.3 Péremeéni
Péremén quhet ajo pjesé e ligjratés qé, kryesisht, mos me pérsérité eménin, v€het né vend t€ tij.
3.8.1 Farét
Kategorité kryesore pérfshijné péreménat,
vetoré: un, 1, etj.

vetvetoré: veten, vetja, vefes, etj.
déftoré:



afér: &y Ao, ctj.
larg: i ajo, etj.

pronoré: )1, jote, et].
pyetés: kush, cili, etj.
lidhoré: qé, i cili, etj.

té€ pacaktuom: dikush, 1 gith, etj.

3.8.2 Funksionet

Péreménat mund t€ jené fregues, shognues, referues, pérfagsues, dhe pezullues.
Funksioni Tregues

Funksioni tregues dsht tipike e dy vetave té para té péreménave, njéjés e shumés, né disa péreména pyetés
dhe disa péreména té€ pacaktuom.

Vetor: Té kérkoi ajo vajza ¢ gjaté.
Pyetés: Kush asht ajo?
i Pacaktuom: Dikush po troket né dere.

Funksioni Shoqnues

Disa pérmena shoqnojné eménat qé ata pércaktojné; eménat té ciléve ata u pérshkruajn vegsi ose tipare.
Kétu pérfshihen eménat déftoré, pronoré, pyetés, dhe t€ pacaktnom.

Déftoré: Pas kétyne ndértesave giindet shtépia ime.
Pronoré: NE dalje 1¢ lagies sé tif fillon pyll:.
Pyetés: Cila kangé ju pélgen ma shumé?

té Pacaktuom:  Nuk kanm takuom asnjé nxanés té ri

Funksioni Pezullues

Kur péreménat déftoré, por edhe té tjeré, nuk e gartésojné referencén, ata kané efekt pezullues (en.

suspsnsive).

Pyetje: KEé do ¢ takojmié sonte?

Pérgjigie:  Até gé do t'a njobésh kur t'a shobésh.
Funksioni Absolut

Vegsisht péreménat vetoré, pyetés, dhe té pacaktuom mund té pérdoren né ményré té€ pavarun; pa iu

referua ndonjé eméni ose fraze.

Vetoré: Ne kemi njé qéllim.

Pyetés: Cilén more?



